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  )دو نمره( دو سوال  سوالات توضيحي )١
A.  كه در اين ترم تحصيلي آموزش ديديد را ذكر كنيد نرم افزار  در آمار دونام 

SPSS (Statistical package for social science)   Excel    

 

B.  جمعيت چيست نمونه چيست 
  مجموعه تمام عناصري كه داراي يك يا چند ويژگي مشترك باشندجمعيت : 

 بخشي از جمعيت ميباشدنمونه 

C. آمار توصيفي چيست آمار استنباطي چيست 
 درحالي. باشد مي پراكندگي به گرايش هاي شاخص يا و مركز به گرايش هاي شاخص همراه به تحقيق آماري نمونه هاي ويژگي از توصيفي در آمار

ـــتنباطي آمار در كه ـــت به هاي يافته و نتايج توان مي تحليلي يا و اس  عبارتي، به. داد تعميم تحقيق آماري جامعه كل به را آماري نمونه از آمده دس
  .است پذيري تعميم استنباطي، آمار كانوني مفهوم

D.  انواع روشهاي مقياس گذاري)measure  (را نام ببريد هر كدام نيم خط توضيح دهيد 
  ) ١مرد     ٢زن  -اعداد نسبت داده شده ارجحيت و برتري ندارند ( مثل جنسيت   –كد گذاري عددي  -)NOMINALمقياس اسمي ( 

اعداد نسـبت داده شـده ارجحيت دارند ولي تناسـب ندارند (مثل پرسـشـنامه لينكرت شـامل  –با كد گذاري عددي  -) (ترتيبي) ORDINALاي(مقياس رتبه
    ١مخالف – ٢بي نظر – ٣موافق

و  ٣٥مثلا وزن احمد   -اعداد نسبت داده شده ارجحيت دارند و تناسب هم دارند (مثل سن و مثل وزن  –) (وزني) با كد گذاري عددي SCALEمقياس نسبتي(
  كيلوگرم يعني عباس بيشتر از احمد است و به نسبت دو برابر هم ميباشد) ٧٠وزن عباس 

 ٦٥باشد درد شما چقدر است و بيمار بگويد  ١٠٠مار بگوييم اگر حداكثر درد مثل يك خط كش عدد مثلا به يك بي -اي مقياس فاصله

  
E.  چهار مورد از انواع نمودارها نام ببريد و هر يك نيم خط

  توضيح دهيد و شكل نمودار را ترسيم كنيد
به  :  براي مشاهده فراواني داده ها و مقايسه داده ها نسبتBar Chartنمودار ميله اي 

  هم

  : براي مشاهده سهم هر مورد از داده هاPie Chart نمودار دايره اي

  : براي مشاهده نحوه توزيع داده ها بصورت پيوسته Histogramنمودار هيستوگرام 

ـــري اعداد مثلا خط Line Chartنمودار خطي  ـــان دادن رابطه بين دوس : براي نش
 رگرسيون

 : براي نشان دادن پراكندگي بين دوسري اعداد مثلا  در رگرسيون Scatter Plot نمودار پراكندگي

 
 

 
 

F.  توان دوم را فراموش كنيم نتيجه كسر حاصل چه  مربوطه، رمول محاسبه واريانس طبق فبدون حل كردن اگر هنگام
  جواب :صفر  .خواهد شد

G. ميانگين ميانه مود شاخصهاي مركزي را نام ببريد ؟  

H. واريانس ، انحراف معيار ، ضريب تغييرات ببريد ؟كندگي را نام شاخصي پرا 

I. پيش بيني آينده با استفاده از داده هاي گذشته از رگرسيون خطي چه استفاده اي ميشود ؟ 
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 ميباشد . مجدد حل نكنيد 4.01و واريانس 13.3قبلا حل شده است و  ميانگين  جدول سوال زير  )٢

iX 10 11 12  15  16  
fi 1 1 3  4  1  

ميانگين با دو برابر انحراف ديگر گين با انحراف معيار جمع و تفريق كنيد و يكبار نمياج)   انحراف معيار را حساب كنيدالف) 
.  د) جدول زير شباهت  توضيح دهيدكامل را جواب هر دو براي داده فوق كه نرمال است معيار جمع و تفريق كنيد و 

را داده جديد  سمت بالا ميانگين و واريانس و انحراف معيارتفاده از جواب قزيادي به جدول بالا در همين سوال دارد با اس
  نمره) ٤( را بدست آوريداين داده جديد ضريب تغييرات  ، و  (بدون استفاده از فرمول اصلي)بدست آوريد

 

 
𝑥̅ = 13.3          𝜎௫ = √4.01 = 2.0025 

𝜇تحليل   ± 2𝜎           𝜇 ± 𝜎      

 𝜇 ± 𝜎 = 13.3 ± 2.0025 =            15.3025    تا     11.2975
 ميباشند    15.302تا  11.297داده ها بين  %٦٨يعني بيش از 

𝜇 ± 2𝜎 = 13.3 ± (2 ∗ 2.0025) = 13.3 ± 4.005 =        17.305   تا   9.295

 ميباشند 17.305تا  9.295داده ها بين  %٩٦يعني بيش از 

  ها ميتوان نوشت كه yدر خصوص   فوقطبق جدول 

𝑦௜ = 𝑥௜ + 100 
 و طبق قانون ميتوان نوشت

𝑦ത = 𝑥̅ + 100 = 13.3 + 100 →   𝑦ത = 113.3    
 

        𝜎௬
ଶ =  𝜎௫

ଶ →  

       𝜎௬ =  𝜎௫ = √4.01 = 2.0025 →  𝜎௬ = 2.0025 

واحد بيشتر از ميانگين داده هاي قبلي ميشود و  100واحد اضافه شده اند پس ميانگين داده هاي جديد 100چون داده هاي جديد همگي    
 انحراف معيار داده هاي جديد با انحراف معيار داده هاي قديم هيچ فرقي نميكند

 ضريب تغييرات

𝜌 =
𝜎

𝜇
=

2.0025

113.3
= 0.0177 = 1.7% 

𝜌الان  =   ها  كم استعدد خيلي كوچكي است يعني پراكندگي داده 0.0177
0هميشه  ≤ 𝜌 ≤   صفر شود يعني داده ها اصلا پراكنده نيستند دادها بسيار بهم نزديك هستند 𝜌است.    اگر    1

  يك شود يعني داده ها خيلي پراكنده هستند  𝜌 اگر

   

Xi 110 111  112  115  116  
fi 1 1 3 4  1  
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 ج)  ميانه داده ها چه مقدار است؟ (چرا )  ب). مد(نما) داده ها چه مقدار است نمرات دانشجويان بشرح زير است. الف) )٣
ميانگين و واريانس و انحراف معيار )  ه د) اعداد زير يك ستون از داده ها را توضيح دهيد  .را محاسبه كنيد ٢٥ك صد

 نمره) ٤( نمرات دانشجويان را بدست آوريد

12,17,10,15,14,14,15,14,12,17 
 حل : ابتداد داده ها مرتب ميكنيم

 
  
  
  
 

 
 
 
 

 ==============  
 ميباشد زيرا بيشترين تعداد را دارد 14مد داده اي بمقدار 

M=14 
 ============== 

  ميانه داده ها

𝑄 ∑ 𝑓௜ =
ଵ

ଶ
(1 + 2 + 3 + 2 + 2) =

ଵ଴

ଶ
= 5        در سطر Fi  5+  Fi=6  m=14 

  هستند 14يا كمتر از  14يعني نصف داده ها 
------------  

  داده ها ٢٥صدك 

𝑄 ∑ 𝑓௜ =
ଶହ

ଵ଴଴
(1 + 2 + 3 + 2 + 2) =

ଶହ

ଵ଴଴
= 2.5        در سطر Fi  2.5+  Fi=3  x=12 

  هستند 12يا كمتر از  12داده ها  %25يعني 
------------   

  ميشودتوضيح داده   ١٢در يك ستون مثلا اعداد زير 
  هستند ١٢تا از داده ها   ٢
  هستند ١٢يا كمتر از  ١٢تا از داده ها  ٣
ଶ

ଵ଴
  هستند ١٢تا از داده ها   

ଷ

ଵ଴
  هستند ١٢يا كمتر از  ١٢تا از داده ها  

 ============  

𝑥̅ = 𝜇 =
∑ 𝑥௜ ∗ 𝑓௜

∑ 𝑓௜
=

(10 ∗ 1) + (12 ∗ 2) + (14 ∗ 3) + (15 ∗ 2) + (17 ∗ 2)

1 + 2 + 3 + 2 + 2
=

140

10
= 14 

 

𝜎ଶ =
∑(𝑥 − 𝑥̅)ଶ𝑓௜

∑ 𝑓௜
 

 
𝜎ଶ =

(10 − 14)ଶ ∗ 1 + (12 − 14)ଶ ∗ 2 + (14 − 14)ଶ ∗ 3 + (15 − 14)ଶ ∗ 2 + (17 − 14)ଶ ∗ 2

1 + 2 + 3 + 2 + 2
=  واريانس  4.4

 

𝜎 = ඥ𝜎ଶ = √4.4 =  انحراف معيار     2.1
   

 x 10 12 14 15 17 = نمره

 f 1 2 3 2 2= تعداد
 F 1 3 6 8 10فرواني تجمعي (انباشته)

ri 1 فرواني نسبي

10
 

2

10
 

3

10
 

2

10
 

2

10
 

Ri 1 فراواني نسبي تجمعي 

10
 

3

10
 

6

10
 

8

10
 

10

10
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گذرانده است،  در يك درس  ٢ انحراف معيارو  17را با توزيع نرمال و ميانگين نمرات درسي واحد  ١١٠ يك دانشجو  )٤
دانشجو بيشتر اين شود چقدر است؟ ب) احتمال اينكه نمره  15دانشجو حداكثر اين در ترم بعدي. الف) احتمال اينكه نمره 

بشرح زير در نظر توزيع نرمال استاندارد (جدول  نمره)٤(شود؟ 17ج) احتمال اينكه نمره دقيقا   شود چقدر است 19از 
 )بگيريد 

𝑝(𝑧 ≤ 2) = 0.98 , 𝑝(𝑧 ≤ 1.5) = 0.93 , 𝑝(𝑧 ≤ 1) = 0.85  , 𝑝(𝑧 ≤ 0.5) = 0.7  , 𝑝(𝑧 ≤ 0) = 0.5 
𝑝(𝑧 ≤ −2) = 0.02 , 𝑝(𝑧 ≤ −1.5) =  0.07, 𝑝(𝑧 ≤ −1) = 0.15  , 𝑝(𝑧 ≤ −0.5) = 0.3   

  
  حل 

𝑃(𝑥 ≤ 15) = 𝑃 ൬
𝑥 − 𝜇

𝜎
≤

15 − 17

2
൰ = 𝑃(𝑧 ≤ −1) = 0.15 

𝑃(𝑥 > 19) = 1 − 𝑃(𝑥 ≤ 19) = 1 − 𝑃 ൬
𝑥 − 𝜇

𝜎
≤

19 − 17

2
൰ = 1 − 𝑃(𝑧 ≤ 1) = 1 − 0.85 = 0.15 

𝑃(𝑥 = 17) = 𝑃(𝑥 ≤ 17) − 𝑃(𝑥 ≤ 16) = 𝑃 ൬
𝑥 − 𝜇

𝜎
≤

17 − 17

2
൰ − 𝑃 ൬

𝑥 − 𝜇

𝜎
≤

16 − 17

2
൰

= 𝑃(𝑧 ≤ 0) − 𝑃(𝑧 ≤ −0.5) = 0.5 − 0.3 = 0.2 
 

 

سال گذشته  بشرح ذيل ميباشد معادله خط رگرسيون را نوشته پيش  چنددر افراد  عدد آزمايش خوندر يك منطقه  )٥
  نمره)٤( چقدر ميباشد ١٤٠٢بيني سال 

٧١٣٩ x=سال  ٨١٣٩  ٩١٣٩  ٤٠٠١  ١١٤٠  ٢١٤٠  

خون   ؟؟ ٥ ٥ ٤ ٤ ٢ 
  تا كم ميكنيم ١٣٩٩داريم  xهمه اعدادي كه به نام 

 y -2 -1 0 +1 +2 +3=سال

 ؟؟ ٥ ٥ ٤ ٤ ٢ خون
  

𝑦 = 𝑎 + 𝑏𝑥 

𝑏 =
∑ 𝑥௜𝑦௜ −

∑ 𝑥௜ ∗ ∑ 𝑦௜
𝑛

∑ 𝑥௜
ଶ −

(∑ 𝑥௜)
ଶ

𝑛

=
(−2 ∗ 2) + (−1 ∗ 4) + (0 ∗ 4) + (1 ∗ 5) + (2 ∗ 5) −

(−2 − 1 + 0 + 1 + 2)(2 + 4 + 4 + 5 + 5)
5

((−2)ଶ + (−1)ଶ + (0)ଶ + (1)ଶ + (2)ଶ) −
(−2 − 1 + 0 + 1 + 2)ଶ

5

=
7

10

= 0.7 

𝑥̅ =
∑ 𝑥௜

𝑛
=

−2 − 1 + 0 + 1 + 2

5
= 0                      𝑦ത =

∑ 𝑦௜

𝑛
=

2 + 4 + 4 + 5 + 5

5
=

20

5
= 4 

𝑦ത = 𝑎 + 𝑏𝑥̅           4 = 𝑎 + (0.7 ∗ 0)           𝑎 = 4 
𝑦 = 4 + 0.7𝑥    
𝑋𝑚 = 1399   →   𝑦 = 1402 − 1399 = 3  → 𝑦 = 4 + (0.7 ∗ 3) = 6.1    
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 بعد ار امتحان ميان ترم

  ول زير حاصل شد اندازه گرفتيم جدآنها را   فشارخونميزان  سال   ٧٠افراد  بالاي  تعدادي ) ٦

X=  5 5 5 4 4 3  سال  ٧٠ميزان سن بالاي 

Y= 3 3 2 2 2 1  فشارخون 

در خصوص علامت اين ضريب و مقدار آن را بدست آوريد و   yو  xبين دو سري عدد  اي)(رتبه ناسپيرمضريب همبستگي 
  نمره)٤(     توضيح بنويسيد

  ضريب همبستگي اسپيرمن
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
  

𝑟௦ = 1 −
6 ∑ 𝐷ଶ௡

௜ୀଵ

𝑛(𝑛ଶ − 1)
= 1 −

6 ∗ {0ଶ + (−0.5)ଶ + (−0.5)ଶ+(2)ଶ + (−0.5)ଶ + (−0.5)ଶ}

6(6ଶ − 1)
= 1 −

6 ∗ 5

210
= 1 − 0.1429 = +0.8571 

 

  دارند   مستقيمجهت   در    زيادوابستگي      دو سري داده شد يعني 0.857+ضريب همبستگي اسپيرمن  

   

x 3 4 4 5 5 5 داده سري اول 

rx 1 2 3 4 5 6 رتبه سري اول 

Rx 1 2.5 2.5 5 5 5 اول نرم شده رتبه سري 
  

         

Y 1 2 2 2 3 3 داده سري دوم 

rY 1 2 3 4 5 6 رتبه سري دوم 

Ry 1 3 3 3 5.5 5.5 رتبه سري دوم نرم شده 

                   
Rx-Ry 0 -0.5 -0.5 2 -0.5 -0.5  

(Rx-Ry)^2 0 0.25 0.25 4 0.25 0.25  
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  نمره) ٤(را بدست آوريد(از روش پيرسون) انيبا نمره كسب شده توسط دانشجو نترنتيساعات استفاده از ا نيب رابطه )٧

  X   ١٠  ١٤  ١٥  ١٥  ١٣  ١٤  ١٣  ١١  اعتياد به اينترنت
  Y   ٢٠  ١٤  ١٢  ١٦  ١٨  ١٥  ١٧  ٢٠  نمره

  حل: به روش پيرسون

𝑝(𝑥, 𝑦) = 𝐶𝑜𝑟𝑟(𝑥, 𝑦) =
𝐶𝑜𝑣(𝑥, 𝑦)

𝜎௫ 𝜎௬ 
=

𝑥𝑦തതത  − 𝑥̅  𝑦ഥ

𝜎௫ 𝜎௬ 
 

  

𝑥̅ =
∑ 𝑥௜

𝑛
=

10 + 14 + 15 + 15 + 13 + 14 + 13 + 11

8
= 13.125 

 

𝑦ത =
∑ 𝑦௜

𝑛
=

20 + 14 + 12 + 16 + 18 + 15 + 17 + 20

8
= 16.5 

 
  x*y  200  196  180  240  234  210  221  220  *اعتياد  نمره

𝑥𝑦തതത =
∑ 𝑥௜𝑦௜

𝑛
=

200 + 196 + 180 + 240 + 234 + 210 + 221 + 220

8
= 212.625 

 كوواريانس

𝐶𝑜𝑣(𝑥, 𝑦) = 𝑥𝑦തതത  −  𝑥̅  𝑦ഥ = 212.625 − (13.125 ∗ 16.5) = −3.9375 
 

𝜎ଶ =
∑(௫೔ି௫̅)మ∗௙೔

∑ ௙೔
     𝜎௫

ଶ =
∑(௫೔ି௫̅)మ

௡
=2.859    𝜎௫ = 1.69    𝜎௬

ଶ =
∑(௬೔ି௬ത)మ

௡
=7  𝜎௬ = 2.64  

  

𝜌(𝑥, 𝑦) = 𝐶𝑜𝑟𝑟(𝑥, 𝑦) =
஼௢௩(௫,௬)

ఙೣ ఙ೤ 
=

௫௬തതതത ି ௫̅  ௬ഥ

ఙೣ ఙ೤ 
=

ଶଵଶ.଺ଶହି(ଵଷ.ଵଶହ∗ଵ଺.ହ)

ଵ.଺ଽ∗ଶ.଺ସ
=

ିଷ.ଽଷ଻

ଵ.଺ଽ∗ଶ.଺ସ
=  − 0.88   

 يقو ينشان دهنده همبستگ ١تا  ٠٫٧٠ نيب بيضر 

ستگي قوي بين   ٠,٨٨  عدد شود  Yو  Xبيانگر همب ستفاده  شتر ا ست يعني هر چه اينترنت بي ستگي در جهت معكوس ا ست عددمنفي همب ا
  = Pearson Correlation  - 0.88       نمره دانشجو كمتر ميشود


